

ОТЗЫВ

научного руководителя, к.ф.н., с.н.с. Ураковой Александры Павловны о диссертации Ким Юлии Витальевны «Художественные особенности раннего англо-американского академического романа (1950-х гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – Литература народов стран зарубежья (литература Великобритании и США).

Представленная диссертация является первым в отечественном литературоведении исследованием художественных особенностей *раннего* англо-американского университетского, или академического романа (campus/academic novel), одного из самых заметных жанров современной англоязычной прозы. Актуальность предпринятой Ю.В. Ким работы не вызывает сомнений: она не только заполняет важную исследовательскую лакуну, но и проблематизирует некоторые пути развития послевоенного романа в Великобритании и США. Работа представляет несомненную научную и научно-практическую ценность и может быть использована в самых различных учебных курсах и методических пособиях по мировой литературе XX в.

Ю.В. Ким работала над диссертацией в качестве аспирантки Отдела литератур стран Европы и Америки Новейшего времени Института мировой литературы им. А.М. Горького с октября 2014 по ноябрь 2017. За это время Ю.В. Ким изучила обширный историко-литературный и культурно-теоретический материал, связанный с англо-американской литературой XX столетия и с кругом проблем, обозначенных в теме ее диссертации, разработала методологию исследования, составила план работы и написала большую часть диссертации. С 2017 по 2019 гг. она дорабатывала диссертацию с учетом моих замечаний и замечаний коллег нашего Отдела, значительно расширила библиографию, провела большую работу по систематизации исследовательского материала и обоснованию структуры своей работы. Итогом стало самостоятельное оригинальное и важное исследование, которое свидетельствует о том, что в ходе обучения в

аспирантуре Ю.В. Ким стала самостоятельным исследователем, умеющим аргументировать свои мысли, анализировать художественные тексты и работать с большим объемом критической литературы.

Объектом исследования Ю.В. Ким, результаты которого она изложила в своей диссертации, стали художественные особенности романов Ч.П. Сноу, М. Маккарти, Р. Джаррелла, К. Эмиса, Э. Уилсона, написанные с 1951 по 1956 г. и представляющие ранний этап развития академического романа. Анализируя художественные особенности нового жанра, Ю.В. Ким поместила изучаемые романы в широкий историко-литературный контекст, обращаясь к истокам жанра в викторианской и романтической литературе и к родственным жанровым модификациям (роман воспитания, производственный роман, политический роман). Существенной особенностью научного подхода диссертантки является привлечение к исследованию обширнейшей и многоуровневой вторичной литературы (как отечественной, так и зарубежной) по истории англоязычного романа XX в., истории университетов Великобритании и США и истории академического романа.

Нельзя не отметить научный рост Ю.В. Ким, которая, в ходе работы над диссертацией, выработала навыки современного филологического анализа, включая «пристальное чтение» текста, обзорно-систематическое исследование, компаративный анализ, анализ дискурса. Примечательно, что Ю.В. Ким обращается к таким актуальным вопросам современной гуманитарной науки, как гендерные исследования, и в целом стремится к выработке комплексного междисциплинарного подхода к изучению литературного материала. Диссертация в ясной, четкой форме выражает мысли автора, а также демонстрирует ее способность ориентироваться в современных теоретических дискуссиях и одновременно выражать, отстаивать и обстоятельно аргументировать собственную позицию. Диссертация Ю.В. Ким представляет собой качественное и завершенное научное исследование, имеющее очевидную научную ценность и новизну.

Диссертация состоит из введения, 3-х глав, заключения и списка литературы из 223 наименований на русском, английском и немецком языках. Общий объем исследования 166 страницы. Автореферат на 21 странице полностью отражает содержание работы.

Основные положения диссертации проходили апробацию в многочисленных докладах Ю.В. Ким на российских и международных конференциях в ИМЛИ и МГУ и опубликованы в печати в 2015-2019 гг. Главы диссертации обсуждались на заседаниях Отдела литератур стран Европы и Америки Новейшего времени ИМЛИ РАН; обсуждение полного текста диссертации успешно прошло на заседании Отдела в декабре 2018 года. Тогда же работа была рекомендована к представлению на защиту как соответствующая требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Отдела литератур стран Европы и Америки Новейшего времени ИМЛИ РАН Уракова Александра Павловна.

24 февраля 2019 г. Москва

Ураков

ПОДПИСЬ ЗАМЕЧАЮ

ОЗВЕДУЩИЯ ОТДЕЛОМ КАДРОВ
кадров

Жукова
ЖУКОВА ЛАРИСА НИКОЛАЕВНА
25.02.2019